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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemif} § 28 Abs. 5 SichsGemO in Verbindung mit der Geschiftsordnung fiir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller: Giegengack, Annekathrin, BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Name, Vorname

Frage:

Gebiihren fiir die Eintragung einer Lebenspartnerschaft

Die Gebiihren fiir die Eheschliefung betragen in Chemnitz 33,00 Euro. Nach Angaben des
Séchsischen Staatsministerium des Inneren (Landtags-Drs.-Nr. 4/61 71), liegen die Kosten fir die
Eintragung einer Lebenspartnerschaft in Chemnitz bei ca. 78,00 Euro. Diese Betrége kommen
nach Angaben des Staatsministeriums durch Einzelfallberechnung auf Grundlage des SachsVwWKG
zu Stande. Der tiberwiegende Teil der sichsischen Kommunen, z. B. auch Dresden, verlangt keine
hoheren Gebithren fiir die Eintragung einer Lebenspartnerschaft.

1. Wie berechnen sich die Gebiihren fiir die Eintragung einer Lebenspartnerschaft beim
Standesamt Chemnitz?

| 2. Aus welchen Griinden sind diese mehr als doppelt so hoch, wie die Gebiihren fiir die

EheschlieBung?

3. Wie wird aus Sicht der Stadt Chemnitz diese Ungleichbehandlung vor dem Hintergrund des
Allgemeinen Gleichbehandlungsgesetzes rechtlich beurteilt? '

4. Aus welchen Griinden orientiert sich die Stadt Chemnitz bei der Erhebung der Kosten nicht an
den Regelungen der Verordnung zur Ausfiihrung des Personenstandsgesetzes?

5. Wird die Stadt Chemnitz diese Praxis dndern und eine Gleichbehandlung bei der
Gebtihrenberechnung bei EheschlieBung und Eintragung einer Lebenspartnerschaft herstellen?

Y wird von der Geschdfisstelle des Stadirates ausgefillt
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o Durchwahl

Stadtrétin _ Auskunft erteilt

Frau Annekathrin Giegengack Zimmer
c/o Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN Datum & Zeichen  11.12.2006
Rathaus Ihres Schreibens  5/185/2006

E-Mail

Stadtratsanfrage Nr. s/185/2006

Sehr gechrte Frau Giegengack,

Thre Anfrage beantworte ich wie folgt:

zu 1.
Die in der Antwort des SMI angegebenen Kosten von 77,90 EUR sind die Kosten eines Einzel-

falles. Jede Begriindung einer Lebenspartnerschaft wird nach dem entstandenen Verwaltungs-
aufwand gemiB § 6 SichsVWKG einzeln berechnet. Es kann auch ein geringerer oder héherer

Betrag entstehen.

Folgende Titigkeiten sind bei dem angefiithrten Einzelfall zu beriicksichtigt:

- Informations-Vorgesprich 15 Minuten
(welche Unterlagen erforderlich, wo beantragen)

- Antragsentgegennahme und Priifung 45 Minuten
(einschl. Beratung zur Namensfithrung,

- Vorbereitung, Niederschrift, Urkunden, 20 Minuten
Bescheinigung

- Begriindungstermin 30 Minuten

(kann an allen EheschlieBungsorten des Standesamtes stattfinden)
Es entstchen in diesem Fall (Arbeitsaufwand 110 Minuten) Arbeitsplatzkosten von 77,90 EUR.

In der bisherigen Praxis hat sich inzwischen, soweit ausschlieBlich deutsches Recht zu beriick-
sichtigen ist, ein Arbeitsaufwand von ca. 95 Minuten entwickelt, woflir Verwaltungskosten n
Héhe von 64,92 € erhoben wurden.

Telefon 0371 488-1910 kein Zugang fur Erreichbarkeit
Fax 0371 488-1991 elektronisch signierte Bus und Straenbahn ﬁ
E-Mail di@stadt- sowie fir verschlisselte Haltestelle: Zentralhalte- " )
chemnitz.de elektronische Dokumente stelle Wirtschaftsregion
Chemnitz - Zwickau

Internet www.chemnitz.de
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zu 2.

Fiir die Amtshandiungen zur Ausfithrung des Lebenspartnerschaftsgesetzes (SachsLPartGAG)
werden Verwaltungsgebiihren und Auslagen gemifl der Bestimmungen des Sichsischen Verwal-
tungskostengesetzes (SachsVwKG) erhoben. Der mit der Begriindung einer Lebenspartnerschaft
verbundene Verwaltungsaufwand von Beginn bis zur Beendigung der Amtshandlung ist zu be-
riicksichtigen. Die Berechnung erfolgt auf der Grundlage der Arbeitsplatzkosten eines Standesbe-
amten (Vergiitungsgruppe Vb) in Hébe von 41,00 EUR/pro Stunde.

Zu den Verwaltungskosten fiir eine EheschlieBung kommen neben den Kosten fiir die Priifung
der Ehefiihigkeit (33,00 € bzw. 55,00 € wenn ausldndisches Recht zu beachten ist) weitere Positi-
onen hinzu. Gemif § 68 der Personenstandsverordnung (PStV) sind zu erheben:

Priifung der Ehefihigkeit 33,00 bzw. 55,00 €
Heiratsurkunde 7,00 €
beglaubigte Abschrift aus dem Familienbuch 8,00 €
Aufenthaltsbescheinigung 12,20€

Damit fallen fiir die Begriindung einer Lebenspartnerschaft Verwaltungskosten in etwa gleicher
GroBenordnung an wie bet einer Eheschliefung.

zu 3.
Eine Ungleichbehandlung unter Beriicksichtigung des Allgemeinen Gleichbehandlungsgesetzes
diirfte nicht gegeben sein, weil annihernd gleiche Gebiihren fiir die Amtshandlung erhoben wer-

den.

zu 4.

In § 68 der Personenstandsverordnung (PStV) sind die Gebithren und Auslagen fiir die
Amtshandlungen der Standesbeamten geregelt. Zu den Amtshandlungen bei Begriindung einer
Lebenspartnerschaft sind keine Regelungen getroffen. Mit der Erhebung der Verwaltungskosten
gemil SichsVwKG wird die vorher ausgetibte Praxis des vorher zustindigen Regierungsprisidi-

ums Chemnitz fortgesetzt.

Zu 5.
Nach Kenntnisgabe des Landesfachverbandes der Standesbeamten des Freistaates Sachsen
wird eine einheitliche Gebiihrenempfehlung des Sichsischen Staatsministeriums des Inneren er-

wartet.

Mit frczkjldlichen Griifien

‘r;f o

Berthold Brehm
Biirgermeister



